

# 法治护绿人大行 生态石峰入画来

## 深入践行 全过程人民民主

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/朱长喜 黄红英) 加强生态绿心保护,是习近平总书记对湖南的殷殷嘱托。石峰区拥有九郎山、石峰山、法华山、雪峰岭等自然山体,林地面积67.11平方公里,其中长株潭生态绿心面积58.47平方公里,占全市绿心总面积的70%。

近年来,石峰区人大常委会立足人大视角,强化法治思维,强监督、聚合力,扎实开展“法治护绿人大行”,以高效履职服务高质量发展,以高品质生态环境支撑高质量发展。

### 发现问题及时建议 推动蚁害处置

九郎山省级森林公园,位于长株潭城市群绿心区域,面积9.7平方公里,森林覆盖率80%。

去年8月,石峰区人大代表、清水塘街

道大冲村党支部书记、村级林长李文巡林时,发现公园林区内出现大量白蚁巢,灾害情况严重,影响林区内树木自然生长。李文立即向区绿心保护事务中心反映,并在市人大常委会随后组织的绿心保护调研座谈会上提出建议。

石峰区自然资源局(林业局)等相关主管部门快速响应,召开专题会议部署安排,邀请专业技术人员到现场勘察,并结合辖区情况,拟定《白蚁防治计划书》《林业有害生物综合防治能力项目建设方案》。从去年8月至今,该局投入资金近30万元,邀请白蚁防治专家,对辖区内树木地毯式进行白蚁隐患排查,现已对九郎山森林公园、清水塘街道、铜塘湾街道、井龙街道、云田镇等区域进行白蚁灭治,共治白蚁约130余处,共计防治面积2000多亩。

治理中,该区采取“以治为主,防治结合,综合治理”的工作方案,采用先进的PM监控生物诱杀防治技术,并结合物理、化学、生物等综合的科学治理措施,力求达到防治白蚁最佳效果。经过这一轮治理,白蚁灭治率达到95%以上。

绿水青山,就是金山银山。“法治护绿人大行”开展以来,石峰区林业主管部门加

大对矿坑、山火损毁以及自然干旱枯损等地带的林地修复,全区累计造林1.2万余亩,完成九郎山片区9处矿坑山体护壁修整复绿、2045座坟墓去硬化。“远眺是公园,近看有墓碑”,将竖碑改成躺碑,去除水泥硬化,植树绿化,融入生态。九郎山省级森林公园内,曾经坟堆密布、荒草杂芜的坟山,如今是宁静美丽、还山以绿的生态园林。

### 建立“五员”“三案”机制 呵护生态绿心

山情是石峰的一大区情,山青是石峰最宝贵的资源,绿色是石峰最鲜明的底色。

今年5月30日,《湖南省长株潭生态绿心保护条例》经省第十四届人大常委会第十次会议修订通过,自2024年9月1日起施行。以此为契机,石峰区人大常委会听取和审议区政府关于林长制工作情况汇报,要求压实林长责任,推进林长制常态化运行。同时,开展自然资源工作专项评议。

在区人大常委会的持续监督下,区政府制定了《石峰区绿心片区及九郎山森林公园“1+N”综合管理改革方案(试行)》,进一步明晰了绿心片区和九郎山森林公园的

管理范围和各管理部门职责,配备充足人员,提供相应保障。整合各方执法力量,建立定期协商、信息共享、联合执法等制度,搭建“技防+人防+物防”体系,建设5个森林防火值守点,安装高清远程摄像头9个,建立24小时绿心区域全方位火情实时监控,将绿心区划分为62个网格,每个网格配备一名护林网格员,实行森林防火、水系管理、治违控违、环境卫生、殡葬管理“五员合一”管护机制。建立“三案”(方案、预案、图案),确保每个山头底子清楚,方案科学,打造林长制创新工作的石峰样板。

走进位于九郎山下的石峰区绿心保护事务中心,一楼的森林防火监控综合管控平台9块电子屏幕上,实时显示各森林防火站点的监控情况。“在林区抽烟或其他因素引发冒烟,系统就能快速锁定,并发出警报。护林员在规定时间内赶到现场,根据现场情况作出相应处置。”石峰区自然资源局局长尹海坤介绍,全区森林防火总计选址点位9个,森林防火监控综合管控平台结合GIS一张图、多种手段的人工智能识别,数据可视化,精准定位、协作联动,贯彻“预防为主,扑救结合”的方针,实现“打早、打小、打了”的森林防火目标。

天元区

## 为130余名受灾群众 发放慰问金13万余元

株洲日报(全媒体记者/杨如) “感谢区领导、感谢镇政府,有你们在,我们就有信心重建家园!”近日,天元区三门镇株木村浪水组村民马余粮接过慰问金后,感激之情溢于言表。洪水退去后,天元区和三门镇相关领导,第一时间走进受灾最严重的居民家庭,慰问奋战在一线的党员干部及受灾群众共计130余人,发放慰问金13万余元。

洪灾过去,三门镇迅速行动起来,展开了一场轰轰烈烈的生产自救。苍霞村迅速响应,积极动员全体党员、志愿者以及广大村民,投入到灾后重建的战斗中。道路清淤、修补堤坝、疏通河道……每一处都是忙碌的身影,每一滴汗水都闪耀着希望的光芒。

当得知湖田村三户村民因切坡建房山体崩塌,导致房屋严重受损,镇、村领导第一时间赶赴现场查看险情,及时转移和安置人员,并联合区防指办进行安全评估并迅速制定科学合理的重建方案。在镇、村积极引导,村民们自发行动起来,有的搬运物资,有的清理废墟,有的协助准备临时住所……大家齐心协力,共同为受灾家庭筑起了一道坚实的屏障。

截至8月28日,三门镇已疏通修复道路71条,清理滑坡点117处,主要受损乡、村、组道路已全部恢复畅通;受灾较为严重的山塘85口,已修复67口,保障了水利设施安全和农业灌溉用水需求;农业生产方面,积极开展农业理赔工作,组织农业技术人员指导种粮大户和农户开展农业生产自救,完成晚稻补种1200亩,农田排涝1.3万余亩。

株洲经开区

## 全面整治 电动自行车安全隐患

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/左阳) 近日,株洲经开区消防救援大队开展电动自行车专项整治行动。大队约谈近50家物业服务企业,督促企业开展火灾风险隐患“自知、自查、自改”,并签订消防安全承诺书,全面整治电动自行车违规停放、充电、占用堵塞疏散通道等违法行为,提升安全管理水平,切实消除安全隐患。

此次电动自行车专项整治行动启动以来,大队联合公安、市监、街道社区等部门,深入学林街道、龙头铺街道开展联合检查。检查组现场核查车辆销售点和维修场所的经营单位主体资质、车辆3C认证等情况,并对店内电气线路敷设、火灾防范措施落实情况等进行排查,共发现隐患76处。针对这些隐患,检查组责令相关单位立即整改。红旗北路一家电动车行(个体工商户)第二层设置居住场所不符合《住宿与生产储存经营合用场所消防安全技术要求》的规定,违反《中华人民共和国消防法》,经消防救援大队责令该商户立即停止经营,限期整改,并处罚款5100元。

同时,大队依托“敲门行动”,常态化开展电动自行车火灾防范常识宣传及排查整治,规劝搬离电动车500余辆次。

芦淞区董家墩街道

## 开设免费心理咨询门诊

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/李蓝星) 近日,芦淞区董家墩街道社区卫生服务中心联合三三一医院开设免费心理咨询门诊。

三三一医院精神科专家现场坐诊,接诊在社会适应、亲子关系、青少年成长、婚姻家庭等方面存在问题的来访者。舒适的咨询环境,为来访者打开一扇疏通情绪的出口,帮助他们摆脱心灵困扰,彻底放松身心。

10岁的小明(化名)乖巧听话,但成绩欠佳,暑假期间经常躲在房间玩手机,几乎从不理睬父母,父母内心着急,便带孩子前来心理咨询。经过沟通询问、量表检查,心理咨询师给出科学建议,让父母和孩子共同面对孩子成长道路上的“心灵感冒”。李乐(化名)近来工作压力过大,出现失眠、进食失调等现象,看到董家墩中心开设心理咨询门诊的消息,抱着试试的心态前来。经过心理咨询师的专业心理评估、交流,1个多小时后,他一身轻松地走出诊室。

在社会高速发展的当下,健康的要求从躯体无病转变为生理、心理健康以及社会适应处于良好状态。社会各种压力激增,出现心理问题的可能性也在加大,社区免费心理咨询门诊的开设,进一步满足了辖区居民身心健康需求,方便了居民就医,同时也体现了董家墩街道社区卫生服务中心“以患者为中心”的发展理念。

天元区:

## 创新发展“文旅+” 带旺城市烟火气

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

从享年味必来株洲神农庙会,到奔赴“厂BA”看一场球赛,当前,参与感强、互动性高、体验丰富的文旅活动,备受游客青睐,天元区依托资源优势,创新发展“文旅+”,以其优质内容和独特节奏,令市民游客的获得感十足。

### “文旅+”多点开花 带旺城市烟火气

8月31日,开学前的“狂欢”,市民秦先生带着孩子来到万丰湖,打卡新上线的水上运动项目,他们把游玩体验晒到朋友圈:“市区‘小三亚’名不虚传,还有卡丁船、电动冲浪板项目,株洲好洋气,值得试试。”下一个拐角,汽博园的越野公园引擎轰鸣、尘土飞扬,硬派越野车在崎岖赛道上疾驰,马帮嘉年华赛事在此上演……

越来越多适合“沉浸式”打卡的文旅项目,在天元多点开花。

近日,天元区围绕“进一步激活文旅活力”主题,召开辖区文旅工作推进会,神农国潮IP、万丰湖运动乌托邦、汽博园Z1赛事、悠移庄园农文旅示范园等项目负责人,纷纷“路演”,推介项目之余,为寻求文旅赋能地区高质量发展,主动比拼创意。

“我们聚焦青年人群,立足他们慢节奏、深度体验的诉求,优化项目的设置和内容。”“这个好,我们团区委、工会组织的活动里,经常有青年在一起交流,希望有更多的活动与平台去丰富大家的生活。”

锁定年轻人、亲子群体,近年来,天元区依托辖区丰富的文旅资源基础,在神农城、汽博园、万丰湖、悠移庄园等板块,因地制宜、植入创意,打造出一批城市文化新IP、“厂BA”、CTCC国际赛事、万丰湖运动乌托邦、Z1无人驾驶、神农庙会等活动和项目,带旺了城市的烟火气,也引领市民游玩的风向标,不断提升新区居民的新鲜感、幸福感和获得感。

### 擦亮文旅产业名片 赋能新区转型升级

文化旅游作为现代服务业的排头兵,有助于服务



万丰湖水上运动“上新”,卡丁船和电动冲浪板备受市民喜爱。受访者供图

美好生活,促进经济发展。

当下正火的万丰湖畔卡丁船、电动冲浪板项目,其船只设备正是来自同一园区的企业生产制造。天易公司相关负责人申毅介绍,“我们引进这个运动项目后,运营商一并考察了新区的整体环境,后来促成了他们决定在我们这边配套产线,文旅项目也带动了相关产业的发展。”他告诉记者,随着水上运动的运营成熟,未来,万丰湖板块还将申办电动冲浪板的水上运动赛事,将株洲“小三亚”的口碑和品牌推向更高质量的发展方向。

汽博园板块,国际赛车场不仅承办了包括CTCC中国汽车场地职业联赛在内的多项国内外顶级赛事,今年还有无人驾驶赛车将与赛车手竞速,强烈的科技感为赛车运动带来了全新的可能性和挑战。

摘葡萄、练武术、发展会议经济……悠移庄园的农文旅融合之路,亦在发展农业旅游、文化旅游的同时,促进了农民增收致富,推动了全区经济的转型升级。从科技到产业,天元文旅正以全新体验,为当地经济的发展注入了新的活力。

芦淞区大力推进老旧小区改造

## “颜值内涵”双提升 “老房子”住出幸福感

株洲日报全媒体记者/杨凌凌

新老共生,烟火永续,是老旧小区改造提升的深刻内涵。在芦淞区徐家桥社区,一场关于老旧小区的“焕颜”行动,不仅改变了小区的面貌,更承载了居民们对美好生活的无限憧憬。自去年起,在芦淞区住建局的大力支持下,徐家桥社区的30个老旧小区迎来了脱胎换骨的变化,居民们的脸上也洋溢着幸福的笑容。

### 积极纳入居民意见 朝着群众满意迈进

社区作为城市的血肉,是居民与城市发展的纽带,更是“人的容器”。关注社区,其实就是在关注人和人的生活。徐家桥社区作为株洲的发源地,是市区内最老的社区,其房屋大多建于上世纪80至90年代。在这片拥有53个居民区的土地上,仅有10个小区配备了物业管理,而居民总数则超过7000人,其中2/3为流动人口。

三角叉3-4栋,这个始建于1975年的原石棉厂职工宿舍区,就是老旧小区改造的一个缩影。110户业主在这里生活了近50年,却长期饱受基础设施落后的困扰:水泥路面坑洼不平,雨天一身泥,晴天一身灰;化粪池常年溢出,臭气熏天。由于小区管理瘫痪,80%的原居民选择外流。

去年9月,徐家桥社区借助老旧小区改造政策,彻底解决了该小区的“漏水、溢粪”

等系列历史难题。改造后的小区面貌焕然一新,居民们的生活品质得到了显著提升。

徐家桥社区党委书记陈玉和的电脑里,详细记录着辖区老旧小区改造的每一项数据:三角叉97号楼道粉刷、下水管网、雨水管网已完成;联发商厦楼道粉刷、雨水管网也已焕然一新……这些数据,是徐家桥社区老旧小区改造进度的真实写照。

陈玉和介绍,芦淞区住建局在改造前对老旧小区进行了深入调研,充分了解小区实际情况和居民需求。同时,聘请专业设计单位制定改造方案,并在社区显眼位置公示改造方案、改造内容、改造成果以及效果图,广泛征求居民意见,将居民意见纳入改造方案。

### 拆违先行焕新升级 向着宜居生活迈进

三角叉99号,这个只有2栋7层高的老式居民楼,是众多老旧小区缩影。这类小区普遍存在基础设施匮乏、乱停车、绿化缺损等问题。由于停车位紧张,居民们只能见缝插针地停车,甚至停进绿化带,导致路砖等公共设施破损严重。

今年,芦淞区住建局投入资金对三角叉99号进行了全面改造:土方开挖、侧石安装、垫层浇筑、吸水砖铺装……一系列工程有条不紊地进行着。同时,还对部分原有绿化带进行改造,建设停车位,对部分狭窄道路进行水泥路面拓宽处理。



三角叉99号改造后。记者/杨凌凌 摄

改造后的小区环境大变样,居民们都赞不绝口。他们表示,现在小区路面更加宽阔平整,楼道里灯也都亮了起来,晚上回家再也不怕黑了。原来小区蚊子多,现在绿化整体提升,该修剪的修剪,该补种的补种,垃圾清理也更及时到位了。这样的小区,才是他们心中的舒适家园。

陈玉和还透露了一个改造的亮点:清除了很多楼顶违章建筑。“改造提升,拆违先行”,他们积极推进楼院违建治理,将老

小区的空间进行合理规划,让辖区环境更加优美。

改造后的老旧小区焕然一新,居民的幸福感受显著提升。然而,如何管理和维护这些小区成为新的挑战。为此,徐家桥社区积极探索建立可持续的长效管理机制,将老旧小区改造民主协商议事机制延伸,推动形成社区党组织、居民代表、微网格长上下贯通、左右联动的“三位一体”长效管理模式,让居民的幸福生活焕新升级。

## 党建引领在路上

石峰区响石岭街道

## 邻居罹患白血病 小区居民踊跃捐款

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/陈超) “10元、20元、50元、100元、200元……”近日,石峰区响石岭街道杉木塘社区网格员带头捐款,60多名小区居民纷纷献出爱心,为患病居民阿静(化名)捐款。

35岁的阿静是一名教师,家住圣华名城小区,今年7月初查出患有急性髓系白血病,目前在株洲市中心医院治疗。短短两个月已经花费近10万元,后期骨髓移植治疗费用高达60余万元,给其家庭经济、生活带来了巨大影响。其家中还有两个刚上小学的小孩,一个8岁,一个6岁,丈夫没有固定工作,公公也患有癌症。

杉木塘社区网格员获悉情况后,联系圣华名城小区两位楼栋长和一位热心业主代表,一同商讨捐助细节,向居民们发出倡议,为身患重病的阿静进行爱心募捐活动。

8月25日中午,一封暖心的救助信牵动了圣华名城小区居民的心。捐款者中,不乏年龄较大的党员、居民,他们有的直接捐款给本人;有的通过微信发红包给楼栋长或热心业主代表;有的直接在爱心平台捐款,3天的时间,大家为阿静捐赠爱心善款6600元。社区网格员和圣华名城楼栋长一同到她家,送去爱心善款,也带去了全体业主对她的祝福,希望她积极治疗、保持乐观心态,早日康复。

石峰区响石岭街道杉木塘社区党委书记、网格长周勇说:“我们将继续深入小区、深入群众,为群众办实事、办好事,解难事,让居民群众感受到社区的温暖和关怀。”